

## VIDAS EJEMPLARES

## "Sagasta o el político", por el conde de Romanones

Ha sido muy feliz idea la de la editorial "Calpe" emprendiendo la publicación de una serie de "Vidas españolas del siglo XIX", y, dentro de ella ha sido también un acierto elegir al conde de Romanones como biógrafo de Sagasta. Para comprender bien una figura histórica—y no hay otro modo de hacer una biografía exacta—es indispensable una comprensión espiritual entre biógrafo y biografiado, que a veces puede lograrse mediante el estudio de la figura; pero que, indudablemente, es más eficaz cuando existe de antemano y feundado, por el amor con que se hace ese estudio.

Al conde de Romanones le han llamado muchos y no en tono favorable heredero de Sagasta, como han llamado a su política sagastina; ciertamente que el jefe ilustre de los liberales españoles no lo habría tomado jamás a cenitra: Sagasta y el libro publicado ahora, lo demuestra completamente, no fué mal modelo para quien sienta ardientemente el amor a la patria y el amor a la libertad.

Precisamente porque lo fué el libro "Sagasta o el político", en que el conde de Romanones nos da unas cuantas páginas más, admirables como las anteriores, de su visión clara y exacta de la política española en el agitado transcurso de un siglo, esa obra aparece con providencial oportunidad, nuestra política está actualmente plétora de brotes liberales o, con más propiedad dicho, de brotes que aspiran a serlo y nada más oportuno para que esa intención sea útil para la patria y para la libertad que la lección contenida en esa vida ejemplar tan diestramente contada por el conde de Romanones, el más capacitado seguramente para contarla de todos los escritores y de todos los políticos españoles.

Recordar ahora punto por punto, pero con perfecta hilación, que permite una provechosa visión de conjunto, lo que Sagasta anheló y lo consiguió por Sagasta, lo que constituyó su romántico ideal de libertad y lo que para España consiguió mostrando, además, por qué medios y a costa de qué esfuerzos logró conseguirlo, es como ofrecer a los que llegan a la política llenos de entusiasmo y de vehemencias, un ejemplo que temple de momento sus entusiasmos para que no les desencante después totalmente las desilusiones; ningún dolor faltó en la vida política y muchos repercutieron en la vida privada de Sagasta que al morir, bien ganado el reposo por una lucha incesante, y afanosa siempre, aun luchaba y defendía la libertad y fatigado y enfermo, aún estaba en su puesto, con mienos ilusiones quizás; pero no con menos perseverancia, convencido de que la fuerza de las ideas no es tan fácil de destruir, por que si en algún momento parecen vencidas de esos eclipses, salen con mayor energía para reaccionar vigorosamente contra sus enemigos.

Es este uno de los puntos de más intensa comprensión entre Sagasta y su biógrafo y si ello hubiera sido necesario, es evidente que el conde de Romanones, al escribir las páginas de este su nuevo libro, habrá encontrado fortificada la fe, reverdecidos los entusiasmos y más arraigado el sentimiento del deber que obliga a la defensa de las propias convicciones, porque ellas son normas de conducta salvadora para la patria y para la libertad.

Pero hay en este "Sagasta o el político" otra cosa fundamental, única que quiero señalar, una reivindicación de la honra tantas veces mancillada injustamente por la calumnia de un hombre fundamentalmente bueno, para quien, como para tantos otros, la política no tuvo entrañas.

Es viejo achaque de ella en todas partes, pero mucho más en nuestro país utilizar, como arma casi siempre eficaz la calumnia, cuando falta de argumentos contra el hombre público, juzga más fácil de vencer al hombre privado. Lo que fué llamado y sigue llamándose "ambiente propicio a la dictadura" no fué otra cosa que una manifestación de ese sistema cruel, por no llamarle criminal que tiene su sanción en los códigos rara vez, si alguna utilizados, por los políticos calumniados para defenderse. Sobre un tejido de calumnias que las más acuciantes investigaciones judiciales no lograron convertir en hechos punibles se alzó un sistema de gobierno que, desgraciadamente no pudo citarse después como espejo de moralidad pública.

El método es viejo y por viejo y conocido debiera ser inútil ya; pero bien se ve que no carece de eficacia. Sagasta les empleó también en los comienzos de su vida política y el primer discurso famoso del incipiente diputado fué el que pronunció contra un ministro de Fomento por lo que se llamó entonces "el negocio de los ciento cincuenta mil carros de piedra". La elocuencia de don Práxedes fué abrumadora y Cánovas mismo formuló luego ante el Senado la acusación de aquel ministro que, sin embargo, y el mismo Cánovas lo reconoció algunos años después caballeramente rehabilitándole, era inocente.

Sagasta guardó luego amargo recuerdo de aquel discurso y reprochó siempre aquel sistema de oposición de que por su parte fué víctima más de una vez: primero acusado de malversación de dos millones a los que se llamaba en la época "los dos apóstoles" por suponer inexactamente que habían sido gastados en elecciones y más tarde y más dolorosamente cuando, hiriénole, además en sus caros afectos familiares y haciendo que tuviera ocasión de creer en la ingratitud de la Regente, le calumniaron villanamente ante la Soberana en una de las eternas intrigas de camarilla.

El conde de Romanones reivindica la memoria de Sagasta que era y fué siempre un hombre honrado y que víctima constantemente de la calumnia y de los maldicientes, no hizo, sin embargo, una ley de Prensa. Sabía, sin duda, que las calumnias más dañosas son las que corren, emboscadas de boca a oído, en tertulias y cafés sin que nadie pueda salirlas al paso.

Pero no es sólo en ese punto en el que el conde de Romanones nos hace ver un Sagasta completamente distinto del que los enemigos del gran patriota hicieron ver a la generalidad de las gentes: el Sagasta del conde de Romanones, el Sagasta verdadero, por tanto, era muy distinto del que las apariencias torcidamente comentadas hicieron ver.

Amante fiel de la libertad y servidor leal de la patria, fué, como veremos, en otro artículo, una de las grandes figuras de aquel siglo XIX, tan injustamente desafiado y en el que hay tantos nobles ejemplos dignos de imitación.

Alemania una elegante comida en honor de la Infanta doña Isabel.

En honor de la Infanta doña Isabel darán mañana, viernes, una comida el ministro de Checoslovaquia y la señora de Kybal.

Se encuentran restablecidas de sus recientes dolencias las marquesas del Muni y la marquesa de Encineras.

Hoy, festividad de San Isidro, celebran su santo la condesa viuda de Aguilar de Inestribillas, el duque de Montalegre y el señor Mellado.

Mañana, 16, San Juan Nepomuceno y San Ubaldo, festejan su fiesta onomástica los marqueses de Rudonis y los señores Méndez Vigo y Montejó.

### La Exposición de Sevilla

La Semana de Extremadura SEVILLA, 15.—Continuaron los actos organizados con motivo de la Semana de Extremadura.

En el salón de actos de la Exposición dió una conferencia el señor López Prudencia sobre Badajoz. La Agrupación Coral dió un concierto, que escucharon millares de personas las cuales aplaudieron calurosamente.

## Se agrava la situación en la India

### Puesto militar inglés atacado

SIMLA, 15.—Según noticias llegadas a esta ciudad, y que proceden del alto Tochi, los bandidos pertenecientes a las tribus de la frontera norte han atacado el día 11 del corriente un puesto militar británico en Dadda Khed, matando a un soldado indígena.

Una escuadrilla de aviones ha practicado un reconocimiento sobre el territorio ocupado por dichas tribus, pero no ha conseguido dispersar a sus miembros.

### Incidentes en la frontera noroeste

LONDRES, 15.—El secretario de Estado para la India, señor Wedgwood Benn, ha anunciado hoy en la Cámara de los Comunes que se han producido varios incidentes de poca gravedad en la frontera noroeste de la India.

Las fuerzas rebeldes que acudida Ahadji Thurangzai, que se habían acercado a 20 millas de Peshawar, atrinchándose en la carretera, han sido dispersadas por un destacamento de Policía de la frontera, ayudado por un destacamento de tropas regulares. Han sido detenidos gran número de jefes rebeldes.

Fuerzas de Aviación atacaron a un grupo de unos 400 hombres mandados por un hijo del jefe Ahadji Thurangzai, que habían disparado contra un puesto británico. Los rebeldes se retiraron.

### Envío de refuerzos británicos

SIMLA, 15.—Comunican de Peshawar que se han enviado contingentes de la Policía especial encargada de la vigilancia de las fronteras, reforzados por destacamentos de tropas regulares, a los puntos más amenazados de la frontera norte.

En los pueblos fronterizos, todos los habitantes han sido desarmados y la Policía ha efectuado numerosas detenciones.

### Los rebeldes intentan cortar las comunicaciones

SIMLA, 15.—Noticias procedentes de diversos puntos de la frontera norte dan cuenta de que los rebeldes han intentado en diferentes ocasiones cortar las comunicaciones telegráficas y por carretera, e incluso han intentado hacer descarrillar un tren en Nucur.

## CONFLICTOS SOCIALES

### Los mosaístas de Barcelona

BARCELONA, 15.—La huelga de mosaístas continúa en la misma situación. Ninguno de los huelguistas ha entrado al trabajo. Los patronos abrieron los talleres admitiendo personal ajeno. La Policía estableció un servicio de vigilancia alrededor de los talleres por si los esquiroleros eran objeto de coacciones; pero no tuvo necesidad de intervenir por no haberse presentado los huelguistas.

### Vuelven al trabajo sin mejora alguna

HUESCA, 15.—Los peones del ramo de la construcción, que habían formulado a los patronos varias peticiones, entre ellas mejora de jornal, que no han sido atendidas en todo ni en parte, han vuelto al trabajo en las mismas condiciones que antes de plantear el conflicto.

### En Sevilla

SEVILLA, 15.—Visitó al gobernador una comisión de obreros de una fábrica de productos químicos de San Juan de Aznalfarache para darle cuenta de las nuevas bases presentadas a los patronos.

### En Vizcaya

BILBAO, 15.—El gobernador civil, en su conversación con los periodistas, se refirió a los conflictos sociales planteados en Vizcaya.

Respecto al de la fábrica de hojalata Rochel, manifestó que han reanudado el trabajo 140 obreros de los 230 que componen la plantilla de los talleres; y refiriéndose a determinadas coacciones de que han sido objeto algunos obreros de la citada factoría, manifestó que se mostrará inflexible con los autores de estas coacciones.

En cuanto al conflicto iniciado por despidos de un tranviario, dijo que ha quedado resuelto mediante la aceptación por ambas partes del laudo emitido por el Comité paritario del ramo.

Agregó que algunos huelguistas lanzaron por las tapias de la fundición de los señores Navarro Hermanos, situada en la calle de Arrecococha, unos petardos, que determinaron alguna alarma, pero que no causaron daño alguno.

### Graves desórdenes en Gelsenkirchen

BERLIN, 15.—Ayer ha habido un violento choque en el centro minero de Gelsenkirchen (Ruhr) entre la Policía y obreros sin trabajo.

La Policía, desbordada por los manifestantes, han hecho fuego. Un obrero ha sido muerto, y ocho han resultado gravemente heridos. Se han practicado unas 50 detenciones.

### Ataque contra la residencia del general Casels

LONDRES, 15.—Comunican de Lahore al "Daily Mail" que se ha registrado un ataque misterioso contra la residencia del general sir Robert Casels, ayudante general del ejército indio. Se hicieron varios disparos contra el pabellón donde se aloja el general. Los centinelas contestaron al fuego y se cruzaron numerosos disparos. Parece que no ha habido heridos.

### Se prepara otro ataque contra los depósitos de sal

BOMBAY, 15.—Una cuñada de la señora Naidu se propone dirigir personalmente, a fines de la semana actual, un ataque en masa contra los depósitos que el Monopolio de la sal tiene en Wadala.

### Opiniones autorizadas sobre la Conferencia angloindia

LONDRES, 15.—Una personalidad del grupo moderado indio ha declarado al enviado especial del "Daily Herald" que la extensión del movimiento de desobediencia podría conducir a la guerra civil. Los jefes liberales indios han declarado a dicho corresponsal que lord Irving, al no definir el carácter de los trabajos de la Conferencia de Londres que se prepara, ha agravado la situación. Un jefe moderado que es un sincero amigo de la Gran Bretaña ha dicho: "En mis treinta años de vida política jamás he visto un odio tan intenso contra el Gobierno británico. A pesar de este pesimismo creo que podría remediarse la situación, que es muy grave, si antes de julio el Gobierno laborista declara de una manera precisa que la Conferencia de Londres será convocada no solamente para discutir, sino para elaborar una Constitución.

El corresponsal del "Daily News" dice que la Conferencia sería un fracaso en las actuales circunstancias.

El corresponsal del "Times" expresa la misma opinión.

El corresponsal del "Daily Mail" declara que liberales y moderados entienden que la situación es muy grave para poder ser resuelta por el programa actual del Gobierno de la India.

## NOTICIAS DE AVIACION

### Día de luto nacional por la muerte del aviador Sidar

SAN JOSE DE COSTA RICA, 15.—Hoy, jueves, se celebrará un funeral oficial por el aviador mejicano Sidar y su acompañante.

El Gobierno ha decretado que el día del funeral sea considerado como de luto nacional.

En la Cámara de Representantes se guardará en la sesión de hoy un minuto de silencio como tributo a la memoria de los muertos.

Hasta ahora sólo ha sido encontrado el cadáver del comandante Sidar; pero las pesquisas para encontrar el cuerpo de su compañero, señor Roviroso, continúan, y se espera que pronto darán resultado, puesto que ha sido encontrado ya el arcajada del desaparecido en lugar cercano a la costa.

### Entusiasmo por el vuelo de Mermoz

NUOVA YORK, 15.—Telegrafían de Ríojaneiro que el vuelo del aviador Mermoz ha producido gran entusiasmo, tanto en Ríojaneiro como en otras grandes ciudades, donde se preparan brillantes fiestas en honor del piloto francés y sus compañeros de vuelo: Damat, jefe de la Compañía Aeropostal en Toulouse; Dry, navegante, y Gimier, radiotelegrafista.

Por primera vez se ha distribuido en Ríojaneiro correspondencia de París con sólo tres fechas, y con cuatro en Buenos Aires.

## Los grandes incendios

### Un centenar de casas destruidas en Rusia

MOSCOU, 15.—En Pokroyk, región de Volga, se declaró ayer un violento incendio, que, avivado por el fuerte viento, se propagó a diez barrios de la ciudad y destruyó un centenar de casas.

## El penal de San Miguel de los Reyes

### Relevo del director

VALENCIA, 15.—En el penal de San Miguel de los Reyes reina tranquilidad.

El director general de Prisiones ha relevado al director del penal, encargándose de dicho servicio el que lo es de la Cárcel Modelo.

### ALICANTE, 15.—Llegó, procedente de Valencia, el director general de Prisiones, que inspeccionará la prisión provincial y el Reformatorio de Adultos.

## Deudas y reparaciones

### La emisión de obligaciones del Banco Internacional de Pagos

BASILEA, 15.—El Comité especial del Banco Internacional de Pagos se ha ocupado esta mañana de la emisión de obligaciones, acordando lanzar al mercado títulos oro, que serán suscritos y reembolsados en la moneda del país de emisión.

El sábado próximo, el agente general de pagos por reparaciones hará entrega al Banco de los fondos de su caja y dejará de funcionar la Comisión de Reparaciones de Berlín.

### El reclutamiento del personal del Banco

LONDRES, 15.—Comunican de Basilea al "Times" que el Consejo de administración del Banco Internacional de Pagos ha decidido que, en caso de que el personal del Banco sea reclutado fuera de Suiza, se fijarán sus salarios con arreglo a la escala de sueldos que disfrutaban los empleados de la Secretaría General de la Sociedad de las Naciones de Ginebra. Los nombramientos se harán exclusivamente con arreglo a las capacidades técnicas de los candidatos sin tener en cuenta su nacionalidad. El presidente del Consejo administrativo, Mr. Garrh, americano, percibirá un sueldo de 250.000 francos suizos al año; el vicepresidente, Mr. Flaser, también americano, percibirá 200.000; el director general, señor Quesnoy, francés, 150.000, y el director adjunto, señor Huessea, francos 125.000.

### Una transferencia

BASILEA, 15.—El sábado próximo, la Agencia General de Reparaciones hará una transferencia al Banco Internacional de los fondos que se encuentran todavía en la Comisión de Reparaciones de Berlín. Este último organismo sejará de funcionar. El día que se abra oficialmente el Banco no habrá más que 13 empleados. Hasta ahora, para 24 puestos, se han ercibido más de nueve mil ofrecimientos. El Banco Internacional no completará su personal hasta el mes de septiembre.

## La Independencia de Filipinas

### La propugna en el Congreso norteamericano el señor Knutson

WASHINGTON, 15.—En la sesión celebrada en el día de hoy por la cámara de Representantes, el señor Knutson, autor de la proposición referente a la concesión de la independencia a las islas Filipinas, ha pronunciado un discurso, en el cual ha tratado de este asunto.

El señor Knutson ha dicho que si no se toma algún acuerdo durante el actual período de sesiones, esta cuestión constituirá una de las principales plataformas de la campaña electoral del año 1932.

El orador defendió su propuesta con la exposición de argumentos relativos al aspecto económico del problema.

### Cuantioso donativo

NUOVA YORK, 15.—La Fundación Rockefeller ha hecho una donación de 150.000 dólares destinados a la creación de una escuela graduada de higiene y salud pública en la Universidad de las islas Filipinas de Manila.

## El primer monumento a Stresemann

BERLIN, 15.—Se ha inaugurado el primer monumento a Stresemann en el parque del castillo de Freinfeld. El monumento tiene la siguiente inscripción: "A Gustavo Stresemann, ministro de Negocios Extranjeros y libertador de Alemania".

## El Consejo de la Sociedad de Naciones

### La cuestión del opio

GINEBRA, 15.—Aparte de la aprobación de las ponencias sobre los refugiados griegos y el Comité de Higiene, se destaca de la sesión de esta mañana del Consejo de la Sociedad de las Naciones la discusión del problema de los estupefacientes, cuestión en la que España está llamada a desempeñar un buen papel.

El Consejo ha acordado invitar a los Gobiernos de Austria, Bélgica, Egipto, España, Méjico y Polonia para que se hagan representar por un período de tres años en la Comisión consultiva del Opio. Este acuerdo ha dado ocasión a nuestro representante en el Consejo, señor Quiñones de León, para anunciar que el Gobierno español está decidido a promulgar la aplicación de la ley de 1928.

## Resultados de un empréstito

LONDRES, 15.—El empréstito japonés de doce millones y medio de libras esterlinas ha sido cubierto con mucho esta mañana.

## ECOS DE SOCIEDAD

Han llegado a Madrid la marquesa de Chasseloup Loubat y la distinguida escritora argentina Gisela Shaw.

También han llegado: de Jerez de la Frontera, los duques de Montalegre; de Sevilla, los marqueses de Paraiso, y de París, el duque de Hernani.

Ha fallecido ayer en Madrid, víctima de cruel enfermedad, la virtuosa señora doña Asunción Zaballa, de conocida familia de Bilbao, y muy estimada en la alta sociedad de esta ciudad por sus bondades.

En Sevilla, en la capilla real de la catedral se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Pilar Mendaro y Romero, hija de la condesa de Santa Teresa, con el oficial de Artillería don Antonio Herráiz y Lloréns.

Después de la ceremonia fué obsequiada la concurrencia con un almuerzo en casa de la condesa de Santa Teresa.

Para asistir a esta boda llegaron de Madrid la duquesa viuda de las Torres y su hermana la marquesa de Acapulco.

El próximo día 20, por la tarde, se celebrará una fiesta en la embajada de Cuba.

Anoche se celebró en la embajada de

La "Gaceta"

La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones: JUSTICIA Y CULTO.—Reales órdenes concediendo los beneficios de libertad condicional a los penados que figuran en las relaciones que se insertan.

GOBIERNO.—Real orden disponiendo sea de aplicación al Cuerpo de Correos la invalidación de correctivos impuestos al personal del mismo, ajustándose a las bases que se insertan.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden autorizando a los rectores y juntas de gobierno de las Universidades para acordar la fecha del comienzo de los exámenes de alumnos oficiales y libres, entre el 26 de mayo y el mes de junio, así como proponer en algunos casos y en determinadas enseñanzas el examen, precisamente ante el Tribunal de tres profesores de los alumnos oficiales de las mismas.

DE POLITICA

El presidente del Consejo recibió, en las primeras horas de la noche de ayer, la visita de don Eduardo Barriobero y la de don Modesto Escobar, ex diputado a Cortes.

La entrada de Armas en China En el ministerio de Estado dieron la siguiente nota: La Legación de China en esta corte comunica al ministerio de Estado que según un decreto publicado por el Gobierno nacionalista de dicha República, los documentos referentes a la importación en China de armas, municiones y demás objetos para uso militar han de ser legalizados, precisamente por los agentes diplomáticos de dicha República en el Extranjero.

La vida en provincias

El coronel don Segundo García VALENCIA, 15.—Es casi seguro que el coronel de Infantería don Segundo García se presentará candidato a diputado a Cortes en las próximas elecciones por un distrito valenciano. Dicho señor continúa aquí, donde es muy obsequiado por sus numerosos amigos.

La famosa iglesia-convento de San Francisco de Vitoria es una amenaza por su estado ruinoso.

VITORIA, 15.—El gobernador acompañado del alcalde y de varios concejales, ha girado una visita de inspección a la iglesia-convento de San Francisco, con objeto de determinar sobre su estado.

SEVILLA, 15.—Ha celebrado sesión la asamblea de profesores de las Escuelas superiores de Trabajo, aprobando por unanimidad el plan de estudio de las enseñanzas de técnicos industriales. En dicho plan, que constará de cinco cursos como máximo, habrá un curso preparatorio, que podrá aprobarse en las Escuelas elementales, de Trabajo o directamente por examen libre en la Escuela Superior.

Terminada la sesión los congresistas se retiraron a sus respectivos domicilios.

Imprenta de "LA MANANA" Pizarro, 14 Teléfono 54-912

tas se trasladaron al recinto de la Exposición Iberoamericana.

MURCIA, 15.—En la sesión plenaria municipal ha sido aceptada por unanimidad una moción del alcalde suprimiendo la condecoración que crearon los alcaldes de la Dictadura, llamada medalla de la Ciudad.

La exposición de flores valencianas VALENCIA, 15.—El próximo sábado se inaugurará la Exposición de rosas y claveles y objetos y combinaciones de flor, organizada en los Viveros municipales por la sección de floricultura de la Cámara Agrícola.

MARRUECOS Emocionante recogida de los restos de soldados muertos en campaña TETUAN, 15.—Por decisión del conde de Jordana se están recogiendo los restos de los soldados que yacían en cementerios provisionales esparcidos por distintas posiciones, con objeto de reunirlos e inhumarlos definitivamente en el panteón de héroes de Ceuta.

Los defensores de Kudia Tahar eran aniquilados por el fuego de cañón y granada de mano; pero nuevos soldados sustituían a los caídos, hasta que la llegada de refuerzos permitió salvar la situación después de una semana verdaderamente trágica, cinco días después de haber puesto pie en Alhucemas.

En Gorgues formaron las fuerzas de la posición, que rindieron honores a los cadáveres. El coronel Martínez Monje pronunció una vibrante alocución.

De la vida cultural El doctor Marañón habla en el Cineclub de la vanguardia y del cine

En la sesión del Cineclub español correspondiente al presente mes, habló ayer el doctor Marañón para presentar los films biológicos de Painlevé.

Se refirió al concepto de lo vanguardista y afirmó que prefería la palabra "modernidad" para expresarlo. Dijo que lo esencial no es la posición en el campo de batalla, sino la bandera que se sigue.

Añadió que el progreso auténtico es el descubrimiento de nosotros mismos y del mundo que nos rodea, como un misterio formidable, cuya verdad sólo entre vemos por estrechos resquicios.

Hablado del cine, partió de establecer—él lo dijo—el lugar común que afirma que el cinematógrafo ha sido y es el instrumento más poderoso de la renovación de nuestro tiempo, pues en pocos años ha conseguido la universalización de un número considerable de modalidades de la vida contemporánea.

Refiriéndose a su eficacia educadora, rechazó de plano la opinión de los que aseguran su triunfo total, cuando lo cierto es que está todavía en los comienzos de dicha eficacia.

Se comentó como apartado del espectáculo cinematográfico; pero sí requirió el apoyo de las esferas oficiales para que el cine en nuestra patria, debidamente nacionalizado, cumpla su primordial fin instructivo.

El film científico, bien meditado y realizado, es un incomparable medio que podría contribuir en pocos años a salvar el conflicto de los maestros escasos y mal pagados y de los profesores deficientes.

Se trasladó inmediatamente a la Academia de Medicina, donde había de leer otra conferencia.

Mercado de Cereales de Castilla la Vieja

Precio medio por pesetas los 100 kilos a que se han cotizado durante la primera decena del mes en curso los artículos siguientes: Avila: trigo, 48; centeno, 33; cebada, 33; avena, 31; algarrobas, 39. Arenas de San Pedro: trigo, 47; cebada, 32; algarrobas, 40. El Barco: trigo, 47; centeno, 33; cebada, 31; alubias, 124. Burgos: trigo, 47,50; cebada, 32; avena, 30; habas, 45; yeros, 40. Sedano: trigo, 46,50; cebada, 34; yeros, 41. Villodrigo: trigo, 46,50; centeno, 34; cebada, 30,50. León: trigo, 47,50; centeno, 33; cebada, 33; avena, 31; maíz, 44. Murias: trigo, 48; centeno, 34; cebada, 34; maíz, 45. La Vecilla: trigo, 46,50; cebada, 31; yeros, 37. Palencia: trigo, 47,50; centeno, 31; cebada, 30,50; yeros, 36; habas, 46. Baltanás: trigo, 46; cebada, 29; yeros, 38; alubias, 112. Villarramiel: trigo, 47; cebada, 31; yeros, 36. Segovia: trigo, 48; cebada, 32; algarrobas, 39; maíz, 47. Cuellar: trigo, 47; centeno, 30; cebada, 31; avena, 27; yeros, 35. Sepúlveda: trigo, 46,50; centeno 32; yeros, 40. Soria: trigo, 47,50; centeno, 33; cebada, 33; yeros, 42; alubias, 110. El Burgo: trigo, 47; centeno, 32; cebada, 32; habas, 46. Medina del Campo: trigo, 46,75; centeno, 35; cebada, 35. Salamanca: trigo, 47,50; centeno, 32; cebada, 32,50; algarrobas, 38,50. Ciudad Rodrigo: trigo, 46,50; centeno, 33; cebada, 34; algarrobas, 40. Cantalabria: trigo, 47,50; cebada, 32; lentejas, 70. Valladolid: trigo, 47,75; cebada, 31; avena, 28; algarrobas, 38; yeros, 36. Valoria: trigo, 46,50; cebada, 30; yeros, 35. Peñafiel: trigo, 47,25; centeno, 31; cebada, 28; yeros, 34. Tordesillas: trigo, 47; cebada, 32; algarrobas, 39; guisantes, 41. Zamora: trigo, 47,50; centeno, 33; cebada, 34; avena, 31; algarrobas, 39; alubias, 106. Alcañices: trigo, 47; centeno, 34; alubias, 96. Fuentesauco: trigo, 46,50; cebada, 32; guisantes, 42.

La expedición al Polo en Submarino

Del explorador Wilkins WASHINGTON, 14.—Sir Humbert Wilkins no ha abandonado sus propósitos de hacer una expedición al Polo Norte en un submarino que navegue por bajo del hielo.

Si el Gobierno concede a sir Humbert Wilkins el submarino "O-12", éste sería equipado con una maquinaria especial para obtener el aire necesario perforando el hielo. Con esta maquinaria se podrán perforar capas de hielo de 50 pies de espesor. También se instalaría a bordo del "O-12" una estación de "radio" y aparatos para la televisión.

Los funcionarios de Comunicaciones franceses a la huelga? PARIS, 15.—Los empleados de Correos, Telégrafos y Teléfonos, cuya petición sobre salario mínimo y otras cuestiones no ha sido atendida por el Gobierno, han manifestado su descontento en varias centrales, principalmente en Marsella, Lyon y París.

En la nota se dice: "Cada zona vitícola, y por el procedimiento más democrático, designará las personas que hayan de representarla en el Consejo permanente regional y en las diferentes asambleas comarcales que a tal fin se irán celebrando. La Junta sigue preocupándose también de la confección del proyecto de estatuto por el cual se regirá la entidad, y con el fin de rodearse de los mayores elementos de acierto, ha pedido datos a diferentes entidades similares, y entre ellas a varias francesas".

En cada zona vitícola, una junta comarcal formada por miembros de las Juntas locales de la zona. En Zaragoza, el Consejo permanente regional, constituido por las personas que cada zona nombre, y que será el que esté a la defensa de los intereses de los viticultores. Periódicamente, o cuando las circunstancias lo requieran o lo pidan las juntas comarcales, se reunirá el pleno del Consejo regional, que estará formado por los señores del Permanente y por el número de miembros que se determine en cada una de las juntas comarcales.

Finalmente, la entidad estará adherida a la Confederación Nacional de Viticultura.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

"Exposición Juan Ferrer"

Mañana, 16, a las seis y media de la tarde, se inaugurará en los salones del Círculo de Bellas Artes, la Exposición de obras del ilustre pintor, Juan Ferrer Carbonell.

La entrada será pública los días laborables de seis y media de la tarde a nueve de la noche, excepto los domingos que solo se abrirá por las mañanas de once a una.

Los mercados del trigo no ofrecen variación, siguen lentamente reaccionando con franca normalidad, aunque puede decirse no hay ni puede haber exacto cumplimiento a tasa mínima, puesto que se realizan compras a precios reservados, afectando culpabilidad en ello a los vendedores. Puede afirmarse existe normalidad e igualdad con los precios de otras regiones productoras en clases similares. Siendo notable la falta de entradas de pequeñas partidas y que no corresponden en varias zonas a necesidades de la mouturación local, justifica la firmeza y probable mejora de precios actuales: es indudable quedan importantes partidas en estas provincias, siendo la mayoría de rentistas, puesto que el verdadero productor, llamado colono, no dispone ya de tan preciado cereal. Viendo disminuir la oferta y que reacciona la demanda se considera segura la mejora o por lo menos más firmeza en el precio de tasa actual, 47,50, ya que desde 1 de junio será el de 48,50 y seguramente lo tendrán presente los compradores.

En el mercado harinero "aunque lentamente", se manifiesta más actividad y las ventas se realizan con mayor firmeza dentro de los precios conocidos, 58 a 65 pesetas; hay zonas de consumo que obligan a finar precios, cosa lógica en la competencia. Los cereales para pienso y salvados, por exceso de oferta se afirma la baja, excepto en algarrobas, que se defienden por reducidas existencias, siendo lo más despreciado el centeno, que a pesar de la falta de entradas, se vende al precio de la cebada y en algunas comarcas dos pesetas menos en 100 kilos.

Lo característico de la decena ha sido la importante asamblea de agricultores de Castilla y León, con más de 8.000 concurrentes, que acordaron dirigirse al Gobierno en respetuosa y urgente demanda para solucionar la crisis agraria, concretadas en ocho las conclusiones, que pueden solucionar la grave enfermedad que existe actualmente en el factor más importante de la producción nacional. No hay duda que el Gobierno ha dedicado siempre sus mejores deseos en defensa de los intereses de agricultores e industriales, pero sin olvidarse de los derechos que asisten a los consumidores.

Han resultado impropios del mes muchos días de finalizada decena, pues aunque ya tienen más de 14 horas solares, la persistente crecida del frío, con chubascos, vientos y nieblas, paralizaron operaciones agrícolas y dañaron algunas plantas, sin embargo, el campo continúa bueno y los agricultores preocupados por miedo a los hielos y malos nublados, deseando días suaves y de mucho sol.

Las víctimas del terremoto de Birmania

RANGOON, 15.—El gobernador de Birmania dice que, contrariamente a las informaciones de Prensa, las víctimas del temblor de tierra que hizo sentir particularmente sus efectos en la región de Pegu, no pasan de mil.

La Unión Austroalemana

Declaración del señor Steernitz FRANCOFORT, 14.—El ex canciller austriaco señor Steernitz ha pronunciado un discurso, en el que se ha declarado partidario de la unión de Austria a Alemania. Ha añadido que el noventa por ciento de la población austriaca es de igual opinión.

Una nota de la Federación Vitícola Aragonesa

ZARAGOZA, 15.—La Federación Vitícola Aragonesa ha enviado una nota a los periódicos para comunicar a los viticultores de Aragón la prosecución de sus trabajos en orden a la defensa de los intereses vitícolas y a las conclusiones de la definitiva constitución de la entidad.

En cada zona vitícola, una junta comarcal formada por miembros de las Juntas locales de la zona. En Zaragoza, el Consejo permanente regional, constituido por las personas que cada zona nombre, y que será el que esté a la defensa de los intereses de los viticultores. Periódicamente, o cuando las circunstancias lo requieran o lo pidan las juntas comarcales, se reunirá el pleno del Consejo regional, que estará formado por los señores del Permanente y por el número de miembros que se determine en cada una de las juntas comarcales.

Finalmente, la entidad estará adherida a la Confederación Nacional de Viticultura.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Los estudiantes

En Valladolid VALLADOLID, 15.—Las Facultades de Medicina, Ciencias e Historia continúan clausuradas. En los demás centros docentes sedrán las clases con toda normalidad.

Calor sofocante en Sevilla

SEVILLA, 15.—Desde hace unos días sufrimos un calor sofocante. Hoy ha marcado el termómetro 41 grados al sol y 32 a la sombra.

Inglaterra y el Vaticano

LONDRES, 15.—El "Daily Telegraph" anuncia que el ministro de la Gran Bretaña en la Santa Sede, que ha sido nombrado embajador en Chile, saldrá de Roma muy pronto. No se sabe todavía si será nombrado ministro británico cerca de la Santa Sede hasta que no se haya concertado un acuerdo entre el Gobierno de Londres y las autoridades eclesiásticas de Malta.

El desarme naval en Inglaterra

LONDRES, 15.—El primer lord del Almirantazgo ha declarado hoy en la Cámara de los Comunes que no era posible todavía dar a conocer definitivamente cuál será la reducción de los efectivos de la flota británica, a consecuencia del Acuerdo Naval de Londres. Sin embargo, puede calcularse que estas reducciones se elevarán a unos 2.500 oficiales y marinos.

Un Pacto mediterráneo resolvería la competencia francoitaliana

WASHINGTON, 15.—El periódico "Washington Star" sugiere en su editorial que únicamente un Pacto mediterráneo de cuatro potencias, en que figuren Francia, Inglaterra, Italia y España, puede poner fin a la competencia naval francoitaliana que se advierte en diversos órdenes. Dicho periódico subraya los esfuerzos que realiza Grandi para zanjar las divergencias que se han manifestado en la Conferencia de Londres. Termina afirmando su optimismo, porque entiende que la Gran Bretaña está poniendo en juego su influencia para reducir las aspiraciones que existen.

El señor Grandi anuncia su regreso a Roma

GINEBRA, 15.—La atención de los círculos de la Sociedad de Naciones está fija en las conversaciones que celebran los ministros de Negocios Extranjeros actualmente en Ginebra. La conversación más importante parece haber sido la que esta tarde ha celebrado, al mismo tiempo que tomaban juntos una taza de té, los ministros de Negocios Extranjeros de Francia e Italia, señores Briand y Grandi.

Estas conversaciones continuaran celebrándose, según parece, por la vía diplomática, pues se anuncia que el señor Grandi ha anunciado su propósito de abandonar mañana Ginebra y regresar a Roma.

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—A las 10,30, Pitusa (estreno). CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, La Rosa del Azafrán. LARA.—(Compañía Carmen Diaz)—A las 6,45 y 10,45, Los duendes de Sevilla (éxito inmenso). INFANÍA ISABEL.—A las 6,30, El millonario y la bailarina (gran éxito cómico); a las 10,30, La condesa está triste... (dos horas y media de risa). COMICO.—(Compañía de teatro Americano)—A las 6,45 y 10,45, El jockey (gran éxito). FUENCARRAL.—(Gran Compañía lírica española)—A las 6,30 y 10,30, El ruiseñor de la huerta (éxito formidable). ROMEA.—A las 6,30, Por si las moscas!; a las 10,30, Colibrí!

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECANICAS

El pago del cupón número 17 de las obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, que se hallan en circulación, se verificará a partir del 1 de junio próximo en el domicilio de la Sociedad, Alcalá, número 16, y en el Banco de Bilbao, señor Bauer y Compañía, señores Lazard Brothers & Co. (España), Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano, a razón de 13,5375 pesetas por cupón, libre ya de impuestos.—Madrid, 13 de mayo de 1930.—El secretario general, José María González.

AMERICA POR CABLE

Los problemas creados por los films sonoros BUENOS AIRES, 15. — El intendente de esta capital, señor Cantilo, ha designado una comisión para el estudio de los problemas creados por los films sonoros y parlantes.

El Consejo Municipal acordó convocar a los grandes afectados por la cuestión para adoptar soluciones prácticas. (Agencia Americana).

El campeonato argentino de Ajedrez lo gana Pleci BUENOS AIRES, 15. — El campeonato argentino de Ajedrez en el que han luchado Pleci y Grau, ha sido ganado por el primero. (Agencia Americana).

Nuevo empréstito argentino BUENOS AIRES, 15. — "La Nación" asegura que es muy probable que a fin de año el Gobierno argentino contrae un nuevo empréstito para consolidar la Deuda flotante.

Para dicho empréstito existen ya varias propuestas de entidades bancarias yanquis. (Agencia Americana).

Preparativos para recibir al "Conde Zeppelin" RIOJANEIRO, 15. — En el campo de los Alfonsos se activan los preparativos para la llegada del "Conde Zeppelin", que partirá de Sevilla para el Brasil, realizando la travesía del Atlántico.

Tercientos soldados realizan diariamente un entrenamiento para los trabajos de aterrizaje. El "Sindicato Fonder" ha recibido desde Alemania un estuche con 4.000 cartas para que sean selladas aquí y devueltas a Alemania por medio del dirigible. (Agencia Americana).

En honor del doctor Eckener RIOJANEIRO, 15. — El Aero Club Brasileño ha concedido el título de socio de honor al comandante del dirigible "Conde Zeppelin", señor Eckener. (Agencia Americana).

Las fiestas del Paraguay ASUNCION, 15. — Ha llegado la cañonera brasileña "Pernambuco" que asistirá a las fiestas conmemorativas del aniversario de la proclamación de la República.

La oficialidad ha sido recibida en audiencia por el Presidente Guggiari. Ayer han sido lanzados a la circulación los sellos para la correspondencia aérea conmemorativa de las fiestas patrias. (Agencia Americana).

"Match" de fútbol SAN PAULO, 15. — El "Vasco de Gama" de Riojaneiro ha vencido por 2 a 1 al San Paulo F. C. (Agencia Americana).

Muerte de un deportista SAN PAULO, 15. — Ha fallecido Pedro Vacche antiguo jefe de la secretaría del Club deportista italiano "Palestrina". (Agencia Americana).

El Presidente de Colombia visitará Brasil, Argentina y Chile LIMA, 15. — El periódico "El Tiempo" dice que el nuevo presidente de Colombia, señor Olaya Herrera, se propone visitar en breve las capitales de Riojaneiro, Buenos Aires y Santiago de Chile. (Agencia Americana).

La fiesta de la Agricultura Banquete en la Casa Campo La fiesta de la Agricultura se celebró hoy con la acostumbrada brillantez, reuniéndose los elementos agrícolas y ganaderos en un cordial banquete que se celebró a mediodía en la Casa de Campo, donde se inauguró ayer el Concurso Nacional de Ganados.

Los comensales fueron muy numerosos y al final del acto pronunciaron discursos las representaciones de las Asociaciones generales de Ganaderos, Agricultores, Confederación Nacional Católico-Agraria e Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, para exponer las diversas aspiraciones que elevan al Gobierno en forma de conclusiones, siendo contestados por el ministro de Economía.

A continuación publicamos los presentados por la Asociación de Agricultores de España:

Primera.—Sólo por respeto a la tradición cabe denominar este acto de "Fiesta de la Agricultura", ya que, desgraciadamente, no está la riqueza agropecuaria española en situación venturosa, atravesando, por el contrario, una de las crisis económicas más graves que se recuerdan en el campo, por la depreciación ruinososa de la mayoría de sus principales productos. Ni los cereales y otros granos (y, de ellos, singularmente el trigo), ni el vino, ni el aceite, ni la lana, ni la carne ni la leche (en ciertos momentos y casos), ni las hortalizas y frutas, alcanzan generalmente al productor precios que compensen el empleo de esfuerzos y capitales tan cuantiosos como exigen el cultivo de la tierra y el cuidado del ganado, gastos que, lejos de aminorarse, se acrecientan cada vez más, y que, a veces, superan en conjunto y en mucho el valor de las mercancías en venta. Esta crítica, insostenible, realidad de buena parte de la agricultura y ganadería, que afecta a la mayor suma de ciudadanos de la nación, que fatalmente tiene que repercutir en toda la economía nacional, que en aquéllas se basa y sustenta, puede decirse que ni siquiera beneficia de las urbes apreciable a quienes desde las granjas de los artículos alimenticios, no obstante haberse elevado notoriamente el nivel de la vida, pues cada día es mayor la distancia entre el precio que obtiene la producción, ex-

puesta siempre a riesgos innumerables y en aumento constante el coste, y el que se paga por el consumo cuando adquiere aquellos elementos.

Segunda.—Hay que distinguir, entre las causas de la crisis presente, aquéllas que obedecen a fenómenos económicos naturales, como el de la abundancia o sobreproducción, por ejemplo, y su consecuencia, la momentánea falta de capacidad de absorción por el mercado, y las que responden a una política de gobierno equivocada, cuales son todas las que constituyen la variada gama de formas de intervencionismo injustificadas, inoportunas, inútiles y funestas que, casi exclusivamente, se han desatado contra la riqueza agropecuaria, y que han contribuido directa y enormemente a la postulación que padece en la actualidad.

Para remediar las primeras, hay que partir de la apreciación de lo que suponen en nuestro país la agricultura y ganadería, y una vez reconocida su primordial importancia en el haber patrio, poner los hombres de gobierno, en la custodia y gerencia de tan fundamentales intereses, el esfuerzo y el celo que exigen para encauzarlas y consolidarlas en su condición de seguir siendo el más firme cimiento de la fortuna nacional.

Las segundas requieren, para un futuro próximo, una rectificación total, absoluta, de la política económica que desde hace años se viene siguiendo, y la abstención, en lo sucesivo, de volver a intervenir en igual dañosa forma, restableciendo en toda su integridad la libertad del ciudadano agricultor de producir y de vender, colocándole, en justicia, en igual plano que los demás españoles, y de un modo especial en orden a la protección arancelaria, que si para todos los demás productores viene a ser como un seguro de vida y de beneficio, para el agricultor cerealista tiene más de ficción que de bienhechora acción de amparo y defensa.

Entretanto, habrá que intervenir quizá aún para paliar, ya que no para remediar, los perjuicios de toda la dilatada serie de tamaños desaciertos.

No basta esto: la agricultura espera que no se liquidarán con el olvido y la impunidad las injusticias, errores y verdaderos desmanes y atropellos contra ella cometidos y, por lo tanto, que se depurarán las a su juicio graves responsabilidades contraídas por Gobiernos anteriores a la Dictadura, y últimamente por ésta, en ese intervencionismo a que la han tenido sometida, algunas de cuyas manifestaciones merecerían acerbos calificativos.

Tercera.—Una vez que se restablezca la normalidad constitucional, y llegada que sea la hora de pensar en la convocatoria de un Parlamento, es indispensable para el porvenir de la riqueza fundamental de la nación, que los agricultores y ganaderos, percatados de sus deberes y derechos y de la fuerza social que suman, estrechamente unidos en la aspiración de que la riqueza agropecuaria pese en la vida nacional lo que merece y debe pesar, y en el propósito de evitar a todo trance que su postergación, cuando no su persecución, vuelvan a repetirse, procuren elegir representantes en Cortes genuinos, con independencia bastante para anteponer aquel supremo interés a cualquier otro de partido y de bandera, si bien respetando la libertad de cada cual para pensar, sentir y producirse en todo aquello que no afecte de una manera directa a la producción de la tierra.

Desaprovechar la ocasión presente, propicia como pocas, sería suicida para las producciones agrícolas y ganaderas. Para ser fecundo este movimiento ciudadano le basta con que el convencimiento de su necesidad arraigue y se extienda entre los agricultores, verdaderos interesados en convertirlo en una realidad, que para ellos puede constituir en el porvenir, la garantía de no ser, como hasta aquí, los últimos en la vida nacional.

La Inspección de los pasos a nivel en Valencia

VALENCIA, 15. — La ponencia nombrada por el Ayuntamiento para estudiar la cuestión de los pasos a nivel, con objeto de evitar la repetición de los hechos lamentables que se vienen produciendo, ha iniciado la visita a los mismos, que son más de cincuenta, en el término municipal de esta población, comprobando muchas deficiencias en algunos, y especialmente en los que la Compañía Valenciana de Tranvías tiene en la calle de Sagunto y en el camino de Barcelona. Según la Comisión, el estado de estos últimos y su deficientísimo funcionamiento hacen pensar en que ha sido milagroso que no hayan ocurrido en ellos catástrofes todos los días.

Mañana continuarán las visitas, y se someterá al Ayuntamiento una moción proponiendo las soluciones que sean oportunas.

Datos sobre la riqueza total de Alemania

BERLIN, 15.—Ante la Comisión de Presupuestos del Reichstag, reunida hoy, ha hablado el ministro de Obras públicas, quien ha declarado, al dar varios detalles sobre el presupuesto de su departamento, que 12 millones de alemanes, es decir, una quinta parte de la población del Reich, tienen rentas, pensiones o indemnizaciones diversas.

Ha añadido el ministro que el total de los gastos de carácter social del Reich, de los Estados y de las empresas particulares se eleva a 23.000 millones de marcos.

UN POLITICO PROFESIONAL

El último libro del conde de Romanones

Con estos mismos títulos publica hoy en "A B C" el maestro Francos Rodríguez el siguiente artículo:

"Merece aplausos el libro "Sagasta", publicado recientemente por el conde de Romanones. Trátase de un estudio escrito con positiva destreza; tiene episodios novelescos, páginas que enseñan, y, en resumidas cuentas, retrata a un hombre que vivió por y para la política, sin otros afanes, ilusiones e inquietudes que cuantos le proporcionaron, en alterna y no interrumpida confusión, triunfos, amarguras, alegrías, contradicciones, ventajas, riesgos, esperanzas, con cluyendo en la sarmetosa realidad, seguida por el imprescindible reposo de la muerte. Vida política con sus luchas y sus ambiciones, ¡cuántos ensueños engendrasteis! Entre las conveniencias del siglo XX pueden figurar las reportadas por el cambio de ideología en la opinión pública, y buena prueba de ello se saca leyendo los capítulos trazados por hombre también sumergido en las revueltas aguas partidistas.

Contemplamos cuando era niño a Práxedes Mateo Sagasta. El Mateo no era nombre de pila, sino apellido paterno; prevaleció el procedente de la madre. En la niñez conoció Sagasta a un amigo íntimo, adorador por su familia, el legendario guerrillero Martín Zurbaño, "figura magnífica, encarnación de toda una raza", y, pensando en él, sintió alientos cuando joven "para combatir por la libertad y sacrificarse por ella". Sigue la relación que a ratos copio describiendo las condiciones culminantes del héroe: "Espíritu inquieto y ambicioso, sencillo y no modesto, que la sencillez suele ser compañera inseparable de la grandeza, le llevó a buscar el trato con los hombres más preeminentes del saber y de la política, sobre todo de ésta; las ciencias exactas las olvidó pronto, prefiriendo la menos exacta, la política", y se afiló al partido progresista.

Narra el conde de Romanones las andanzas partidistas de Sagasta, sus primeros vultros revolucionarios, el idilio de amores victoriosos, a pesar de la terca resistencia que encontró en su familia, capaz de conducir al altar a una hermosa dama arriancada de él por quien fué interesante personaje político. Luego se conoce su actuación parlamentaria en las Constituyentes del 54, disueltas a cañonazos en 1856, y el autor, recordando un incidente, añade: "Con Reyes de ciertas cualidades se necesita mucha virtud para no faltar a la lealtad monárquica".

Continúa señalando los trabajos sagastinos, y cómo "la gratitud de los pueblos es efímera", advirtiéndole que doña Isabel II "se cansaba pronto de todos sus Gobiernos, y así desapareció el que había de cumplir la vida legal dentro de pocos meses". Describe peripetias de los conspiradores y sus tentativas frustradas, "como acontece tantas veces, y sobre todo en Valencia", añade el comentarista. Pinta éste el resurgimiento de un héroe, "estirpe añeja—ya muy venida a menos", y se extiende en consideraciones relativas a los esfuerzos hechos por los progresistas contra el poder tiránico de los moderados. Sagasta, es de razón advertir, sólo accidentalmente fué periodista; eran los representantes genuinos, verdaderos, de tal profesión incapaces de someterse a los moldes estrechos de cualquier partido; pero, con todo, los periódicos sufrieron las consecuencias del Poder arbitrario, y el Gobierno "sometió a la Prensa a los más grandes rigores"; pero agrega Romanones: "Contra hombres del temple de Sagasta y de sus compañeros, estas duras medidas resultan ineficaces"; aun habida cuenta de la inutilidad de las complacencias, pues—sigo copiando párrafos del jefe actual de los liberales—"cuanto más democráticas son los hombres que rodean a la realeza, más propensos están, si no a la adulación cortesana, a rendirse a las sugestiones del Monarca".

Prosigue la semblanza de Sagasta, reflejando la época preparatoria de la "Gloriosa"; recuerda sus ennespados accidentes, la elección del Rey Amadeo, el triunfo pasajero de la República, el golpe de Estado de 3 de enero de 1874; por último, la restauración, y sigue, en medio de tales turbulencias, flotando la imagen del hombre del morrión, sin perder las cualidades que le adornaron. Su panegirista recuerda que "el culto a la verdad desnuda, y aun medio desnuda, suele ser poco grata a los Reyes", añadiendo, sin duda para curarse en salud, que "ninguna hipótesis es en la política inadmisibles".

Refiérese después a la época de la Regencia, época cumbre para Sagasta, y con tal motivo advierte el autor que "el hogar de los hombres políticos no tiene puertas que le defiendan". Habla del Parlamento largo, el caído inopinadamente en 3 de julio de 1890, poco antes de cumplir su vida legal las Cortes constituidas en 1886, y atribuyendo la caída de los liberales a la falta de seguridad del refugio gubernamental, afirma que "en él penetran todas las pasiones, y en primer término las peores".

Merece atento examen cuanto añade al final de nuestras guerras, en 1898, el desventurado año de nuestra derrota. Las cartas escritas entonces por Canalejas a Sagasta, después de recorrer Cuba, y tras de asomarse a los Estados Unidos, expresan la perspicaz grandeza del hombre asesinado cuando en España se iniciaban desenvol-

vimientos desaparecidos con la víctima no reemplazada, a pesar de cuanto digan los capaces de confundir el oro con el similor.

La lectura del libro de Romanones, aparte la emoción que pueda producir, sirve para enseñar mucho en las presentes circunstancias. La vida se transforma totalmente, y no debemos empeñarnos en resucitar lo muerto y sepultado. El político profesional desapareció, o, por lo menos, agoniza. Ayer la flor intelectual caía sólo en campos de la opinión pública; hoy se encuentra desperdigada, como que están repartidas las cuestiones a la sazón interesantes. Partidos, programas, discursos, cuanto llenó durante cincuenta años la existencia de Sagasta, hoy sólo conmueve a la manera de un recuerdo. Los problemas actuales nos extrañan a los viejos; pero, en suma, la juventud, la verdadera juventud, no la disfrazada de tal, debe marcar rumbo a las actuales empresas. El morrión de antaño, siempre respetable y en ocasiones glorioso, ha de quedar escondido. Ahora, por fuera, conviene no llevar nada en la cabeza, y, en cambio, por dentro, poner ideas, muchas ideas, con tendencias trascendentes, utilitarias, impulsadas con velocidad vertiginosa, y encaminadas, no por quienes asombren hablando, sino por los que con sus obras persudan o convencan.—J. FRANCO RODRIGUEZ".

Denuncia por venta de un cuadro falsificado

NIZA, 15.—Por consejo de un amigo, un coronel americano apellidado Saye quiso comprar en 1.500.000 francos un cuadro atribuido a Tiepolo, pintor italiano del siglo XVIII. El izno pertenecía a la baronesa de Landauer, de nacionalidad alemana, y había sido reconocido como auténtico por el director del Museo de Hannover. Cuando el coronel vió el cuadro tuvo dudas sobre su autenticidad y encargó el peritaje a un técnico de Niza quien ha dictaminado que el cuadro es falso.

El Juzgado ha citado a declarar a la baronesa alemana.

Los Tribunales en provincias

LUGO, 15. — Está anunciada para el día 20 la vista de la causa instruida con motivo de la muerte del empresario señor Méndez Laserna, su chófer y un empleado que le acompañaba, en la madrugada del 1 al 2 de diciembre de 1928, en el paso a nivel de Portobello, en la línea Coruña-Palencia.

Se encontraba abandonado el paso a nivel por la guardas, María Elvira Vázquez García. Al ir a cruzarlo el automóvil conducido por el mecánico Rigoberdo Rubio Horcajada, fué arrollado por el tren número 1.404, procedente de La Coruña. Los tres ocupantes murieron por asfixia a causa de haberse prendido fuego el coche, que fué arrastrado por el tren más de un kilómetro.

El fiscal pide para la guardabarrera procesada la pena de diez meses de prisión, accesorias y costas, y estima que subsidiariamente es responsable la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, fijando en 30.000 pesetas la indemnización que debe pagar a los herederos de cada una de las víctimas, y 15.000 por los daños producidos en el coche del señor Méndez Laserna.

El acusador privado eleva la indemnización a un millón de pesetas, y el defensor de la Compañía entiende que no hay delito ni falta, y por consiguiente, no ha lugar a indemnización.

Temporal de agua

INTERLAKEN, 15.—En el Overland las lluvias constantes han hecho aumentar considerablemente el curso de los ríos.

En Sundlavenen, a orillas del lago de Thome, una quinta ha tenido que ser evacuada por sus habitantes ante el temor de una inundación.

CLARIS, 15.—A consecuencia de las lluvias ininterrumpidas de los pasados días, en la montaña de Kilschtoch, que forma parte del macizo de Hasstoch, se ha producido hoy un desprendimiento de rocas análogo al registrado en el mes de noviembre de 1928.

En efecto, una enorme masa rocosa se ha desprendido en una de las vertientes de la montaña, cayendo sobre el valle, donde ha contado las líneas de comunicación.

Se trabaja activamente para restablecerlas, y los peritos examinan el terreno para prevenir nuevos derrumbamientos. De la inundación causada por el desbordamiento del Ebro

PAMPLONA, 15.—El ingeniero director de Agricultura de esta Diputación ha emitido informe sobre los daños causados en esta región por las inundaciones del Ebro. Las pérdidas son de 1.600.000 pesetas en Azagra y de millón y medio en Tudela.

El nuevo obispo de Barcelona

BARCELONA, 15. — El nuevo obispo ha llegado a Tarrasa y ha sido recibido en la plaza del doctor Robert por las autoridades y numeroso público. La comitiva se dirigió a la Casa Prioral, donde se ha verificado una recepción oficial.

El prelado permanecerá en Tarrasa hasta el viernes, día en que hará su entrada en Barcelona, a las cuatro de la tarde.

CRONICA DE SUCESOS

Un hombre herido de una puñalada Ayer tarde se desarrolló en la calle de Preciados un suceso sangriento. Don Fernando Buñel Fraile, de cuarenta y tres años, natural de Corella, industrial, residente en Sevilla y accidentalmente en Madrid, se encontró al cruzar la calle en dirección del Hotel Florida a su antiguo amigo Rodolfo Riguiras, quien, después de unas palabras, sacó una navaja grande y acometió a don Fernando, dándole un navajazo en el lado derecho del pecho.

Varias personas acudieron en socorro del herido y lo llevaron a la Casa de Socorro, donde se le presentó asistencia.

El juzgado de guardia se personó inmediatamente en la Casa de Socorro, donde tomó declaración al herido, quien expuso que hace tiempo tuvo con el agresor diversos negocios, que fracasaron, y acordaron separarse y liquidar la sociedad.

Añade el herido que su agresor montó otros negocios, con los que se arruinó. Entonces le pidió dinero, y se lo prestó en varias ocasiones; pero últimamente se negó a darle una suma, por lo que Riguiras le amenazó, y ayer, al encontrarle, le agredió.

Terminada la declaración, el Juzgado ordenó a la Comisaría que, en unión del atestado, envíen el agresor a su presencia.

Los autores de un robo de estilográficas Practicadas gestiones por la Policía en averiguación de quienes fueran los autores de un robo cometido en la noche del 14 de octubre del año 29 en Barcelona, en la calle de Provenza, 342, comercio, de donde se llevaron 62.000 pesetas en plumas estilográficas, dió como resultado la detención de Deogracias Obregón Toledo (a) "el Maño Grande", de cuarenta y un años, soltero, ebanista y sin domicilio.

Presentado en el local de la Primera Se le detuvo en la calle del Amparo, Brigada e interrogado por el comisario confesó que el robo de las plumas lo había cometido en unión de unos individuos conocidos por "el Abogadillo" y "el Vozce". Las vendieron en diversos puntos de Barcelona.

El citado "Maño Grande" ha sufrido condenas por robo, por disparos, en el Penal de Burgos, donde sufría cadena, y últimamente en Somorrostro, por asuntos sociales. Quedó puesto a disposición de la autoridad judicial de Barcelona.

Un incendio ocasiona grandes pérdidas

SALAMANCA, 15.—En el pueblo de Almendra se declaró un fuego en la casa del vecino Gregorio Bajo Ballester. El siniestro, iniciado durante la madrugada, adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones. El vecindario y la Guardia civil del puesto lograron con sus trabajos localizar el fuego. Las pérdidas son muy importantes.

Saldos de trenes expresos de Maoria

Table with 2 columns: Station and Hours. Lists express train schedules from Estación del Norte to Estación de las Delicias, including routes to Santander, Bilbao, Galicia, Asturias, Huelva, and Lisboa.

Rutas de turismo para Automovilistas

- List of tourist routes for motorists: Madrid-Santander (414 km), Madrid-Alicante (417 km), Madrid-Sevilla (540 km), Madrid-Gijón (476 km), Madrid-Vigo (661 km), Madrid-Vigo (740 km), Madrid-Barcelona (625 km), Madrid-Málaga (564 km).

# La sangre viciada origina los mayores trastornos

## El "Depurativo Revengas"

### (Solución iodurada arsenical)

### Cura el Artrismo, Gota, Reuma

### Venta en las principales Farmacias

# Gran Farmacia Nacional

## Atocha, 114.-Teléfono 73.415

**Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

### Servicio a domicilio

## Atocha, 114.-Teléfono, 73.415

# Gran Farmacia Nacional

### Abierta toda la noche

**Un incendio ocasiona grandes pérdidas**

Salamanca 15.—Un incendio que se produjo en la noche del día 14 en la casa número 15 de la calle de Salamanca, ocasionó grandes pérdidas. El fuego, que se originó en un sótano, se propagó rápidamente por las escaleras y destruyó gran parte de los muebles y efectos que se hallaban en el primer y segundo pisos. Los propietarios, don Juan y doña María, lamentan mucho el siniestro, que les ha costado la pérdida de una gran cantidad de dinero y de algunos objetos de valor. Se estima que las pérdidas ascienden a unos cuarenta mil pesetas. El incendio fue apagado a las once de la noche por los bomberos de la brigada de Salamanca.

**Denuncia por venta de un cuadro falsificado**

Madrid 15.—Un cuadro que se vendió en la casa número 15 de la calle de Salamanca, ha sido denunciado como falsificado. El cuadro, que se atribuye a un famoso pintor, fue comprado por un particular que lo exhibió en su casa. Sin embargo, un experto en arte descubrió que se trataba de una copia. El propietario del cuadro ha denunciado al vendedor y se ha iniciado un proceso judicial para aclarar el caso.

**Los Tribunales en provincias**

Madrid 15.—El Tribunal Supremo ha emitido una resolución que afecta a los tribunales provinciales. Según se ha informado, el Tribunal Supremo ha acordado que los recursos de amparo que se interponen contra las resoluciones de los tribunales provinciales, deben ser tramitados en el mismo tribunal que resolvió el asunto original. Esta medida tiene como objetivo agilizar el proceso judicial y reducir los costos de litigio para los ciudadanos.

**Las segundas elecciones en un futuro**

Madrid 15.—Se ha especulado con la posibilidad de segundas elecciones en un futuro. Algunos políticos han expresado su opinión sobre el tema, señalando que las elecciones deben ser libres y justas. Sin embargo, otros creen que el sistema actual es suficiente para garantizar la democracia en el país.

**El presidente de la Cámara de Diputados**

Madrid 15.—El presidente de la Cámara de Diputados ha anunciado que se va a presentar un proyecto de ley que modifica el sistema de elección de los miembros de la Cámara. El proyecto propone que los miembros de la Cámara sean elegidos por un sistema de voto directo, lo que permitiría a los ciudadanos elegir directamente a sus representantes en el Congreso.